

先后自愿出资 90 万为村里建文化场所， 配齐各类设施

# 大杨村 33 家企业合力唱“文化大戏”

**农村大众报阳信讯** (通讯员 李雅芹 刘浩洋) 4月26日,在阳信县河流镇大杨村老年活动中心,河流镇京剧协会会员杨富军演唱的革命现代京剧《沙家浜》选段赢得了台下村民的阵阵掌声。近年来,该村新建的文化大院成了被欢声笑语所充盈的新农村“大舞台”。

走进大杨村文化大院,浓郁的文化气息扑面而来,篮球场、乒乓球台、老年门球、各类健身器材……一个村庄的文化设施如此完

备令人惊讶。“我们村的文化场所和活动设施这么完善,全得益于我们村的33家企业。”大杨村党支部书记杨广德介绍说。

据了解,大杨村是一个有着230户、900余人口的少数民族村,近年来,大杨村村民凭着祖辈从事养殖业的经验陆续成立了33家肉牛养殖、加工企业,并取得了较好的经济效益。2008年,这33家企业共出资21万元为村里建起了8间房子作为文化场所,并购买了书架、乒乓球台、象棋桌等

文化用具。去年,这些企业又筹集资金68万元,在原来的活动场所基础上建起了现在的文化大院并配备了篮球架、音响设备等一系列文化设施。“整个文化大院完全是由我们村的企业主动出资,没让村民们拿一分钱。”看着宽阔整洁的文化大院,杨广德笑着说,“这里全天对外开放,每天来这里的人络绎不绝,笑声不断。”老年活动中心建成后,大杨村里的京剧爱好者们经常来这里唱上一段,也逐渐吸引了周边村镇的票友前来。

2011年10月份,借着老年活动中心这块“宝地”,河流镇京剧协会就此成立。目前,该京剧协会已发展有会员40多名,其中,近一半是大杨村的回族群众。回汉群众其乐融融地共同感受文化艺术带给他们的精神享受。

随着精神文化生活的丰富,该村村风也发生了很大变化。家喻户晓的“全国道德模范”、“回族活雷锋”杨广和正是大杨村人。杨广和在自家创建的“学雷锋”展览馆作为滨州市关心下一代教育基地,

成为很多村民和孩子的必到之处。“我们村附近有个上百人的劳务市场,村民们经常为务工人员免费提供打气筒、开水等。”谈起村民们学雷锋的事,杨广和很是骄傲,“现在我感觉我们村的村民们更像是亲兄弟,谁家有困难村民都会主动去帮。”

山东省民族团结进步模范村、文明先进村、文明信用村……一个个写满文明称号的奖牌挂满了大杨村的文化活动室,富裕起来的大杨村村民们的文化生活更加丰富多彩。

## 胶州小铺村

### 十斤鸡蛋做奖励 村庄长期保洁净

**农村大众报胶州讯** (通讯员 任献文 刘民军) 近4年来,胶东街道办事处小铺村坚持奖励卫生达标户10斤鸡蛋的做法,调动了家家户户保洁净的积极性,全村环境卫生面貌一直排在全镇前三名。

2010年初,小铺村要搞道路硬化,但随处可见的“三大堆”问题首先让村“两委”犯了难。村里研究决定采用物质奖励的办法,奖品最终选择了老百姓日常生活用品鸡蛋。

村里把所有的道路统一划分,每户村民都领到一个由院子前后左右道路组成的卫生区,由所在户负责卫生保洁。村里每周检查一次,检查项目包括有无“三大堆”、有无生活垃圾、下水道有无杂物等。村大院里设公示栏,每月一次对检查结果进行公示。达标的贴小红旗,不达标的贴小蓝旗。每个季度对检查结果进行一次汇总,表现好的给予10斤鸡蛋的奖励,不好的不予奖励。

当第一个季度结束发鸡蛋的时候,有些领不到鸡蛋的村民脸上挂不住了。“他们看重的不是鸡蛋,是鸡蛋背后的面子,面子是金钱买不到的。”小铺村支部书记李杰如是说。虽然只是30多元的奖品,但领到的人都觉得脸上有光,没领到的就觉得没脸见人。

这项做法实施一段时间后,“三大堆”彻底从小铺村道路上销声匿迹,该村于2010年底完成了所有道路的硬化。笔者从村里了解到,该村现有200多户,规定执行初期,的确存在一些卫生不达标户领不到鸡蛋的情况。随着时间的推移,村民觉悟逐渐提高,新习惯逐渐养成,现在已经很少有领不到鸡蛋的户了。

## 范寨乡芦家庄村小麦喜浇灌浆水

**本报冠县讯** 五一前夕,冠县范寨乡芦家庄村村干部程洪昌看到村东北500亩麦子旱情严重。他通过干部会决定挖沟浇地,很快1000米的沟就挖好了,旱情得以解决。村民高兴地说:“我们的干部真是办实事的好干部。”

## 金庄镇春季林业生产全市第二名

今年,泗水县金庄镇加大人力、物力、财力投入,高标准实施春季林业生产,近日代表泗水县在济宁市林业现场检查中,获得全市第二名好成绩。

(周坚坚 董福学)

# 50名“最美”村民庙会受表彰

政府大张旗鼓表扬是为了引导更多的人向善向善



**农村大众报郯城讯** (通讯员 褚艳华 王进业) “十年花开花谢,春来秋往,你不舍昼夜,呵护最微弱的希望。任岁月无情,容颜变迁,你依旧长相厮守,让人间充满爱的芬芳。你让我们领悟了人间真爱……”这是5月6日,郯城县新村银杏产业开发区“最美新村人”评选颁奖典礼上,送给十年如一日,对植物人妻子不离不弃、悉心照顾的乡村村民黄夫彬的颁奖词。在讲述了他的感人故事后,一曲《生死

相依我苦恋着你》的赞歌更深深打动了在场的数千观众。

从4月初开始,经过群众推荐、村级上报、公开评定三个环节,新村银杏产业开发区在全区范围内确定了孝老爱亲、助人为乐、敬业奉献、诚实守信、见义勇为等不同类型的“最美新村人”50名,并在5月6日(农历4月初8)当地传统古庙会上进行隆重表彰:义务巡河20多年的模范党员冯英尧、见义勇为歹徒的村干部褚洪旗、孝老爱亲一

手托起三个家庭的伟大母亲窦礼花……一阵阵掌声伴随着感动的泪水成了颁奖典礼上不断出现的镜头。

“村里那些不孝顺、不讲究、不和睦的人,看看这些受表彰的人,一定受教育!”一位观众激动地说。

今年以来,新村银杏产业开发区以“最美新村人”评比和“善行义举四德榜”建设为突破口,深入挖掘身边的凡人善举,让身边人讲身边事,用身边事教

身边人,认真组织开展道德教育进机关、进村街、进学校、进家庭活动,积极开展“美德村居”、“美德家庭”、“美德个人”、“十佳孝星”、“好儿女、好婆媳、好夫妻、好邻居”、十星级文明户、道德模范和“身边好人”等评选,表彰和推荐活动,全面拉开了“美德新村人”活动的大幕。

“糕付足和我是邻居,选他上‘四德榜’我心服口服。”新一村的糕从海说,“小学校门前过往的大车太多,他那么多年坚持每天中午放学的时候,都到学校门口维持秩序,家长们可放心了。”

“四德榜”为凡人善举立传,让典型模范榜上有名,成为身边村民学习的榜样,引导着越来越多的新村人自觉融入崇善、向善、乐善、从善的行列,全区已有6成村民荣登“四德榜”。

“新村银杏产业开发区开展的‘美德新村人’活动,是全县‘美德郯城’建设活动的创新延伸。尤其是今天受表彰的50名‘最美新村人’,必将带动更多的人‘行美德事,做美德人’,让社会正能量真正的得到传递和发扬!”郯城县委宣传部长代长征在为“最美新村人”颁奖时说。

# 上门医诊路, 一走就是 44 年

村医由舜华用爱和责任守护着乡亲们的健康

“家里老人孩子生病时,都是给她打一个电话,她马上就赶过来。”邹平县西董街道上回村村民王在发说。一位抱着孩子的妇女也连忙补充道:“每次去她那里打吊瓶,或者她来家里给俺们打吊瓶,她都是眼看着输完才离开,即便是吃不上饭也从抱怨,她就是俺们村的白衣天使。”

村民口中的这个她,就是该村村医由舜华。由舜华今年68岁,1970年从卫校毕业后,毅然放弃到外深造的机会,回到家乡上回村做起一名普通的乡村医生。

上回村,是该街道经济比较落后的偏远山村,村里人看病很不方便,尤其是常年抱病在身的老人和急发病痛的孩子。所以,村民找由舜华看病大都是打个电话给她。而她,总是在第一时间

背着医药箱赶到病人家中进行医治。44年,由舜华不知走了多少山路,鞋子不知磨破了多少双,可她对病患的责任心却始终如一。用她自己的话说,“上门看病已经成为生活中的习惯了,只要来不了的病人,俺都上门诊治。”

笔者从村民口中得知,大概4年前村里有位孕妇在家中难产,并且是比较危险的横产,由于经不起山路的颠簸,去不了城里的医院,一家人只能干着急。由舜华知道后连忙赶到孕妇家中,用自己从医院学来的方法帮孕妇接生,使孕妇顺利产下孩子。类似这样的紧急状况,由舜华都会用自己多年的经验方法得当处理,尽量避免患者出现危险。不管是紧急状况还是平时看病诊治,在44年的行医路上,由舜华没有出现过一次医疗事故。

村里0-6岁的儿童,由舜华都会一个不落的上报防疫部门,指导他们按时注射防疫针;每年的体检,她都是一家一户的上门通知;卫生室来了新药,她都是连夜对药物进行分类……

不仅如此,由舜华还在这44年的行医中为540多名村民建立了健康档案,并整齐地归置在药房的档案橱里,认真仔细地做了标记,红色是高血压患者的档案,绿色是糖尿病患者的档案,蓝色是65岁以上老人的健康档案,这些档案她都会定期拿出来翻阅并给患者进行免费体检。对于65岁

以上的老人,特别是出现高血压、高血脂、高血糖的老人,她每年都会进行四次随访,并将随访的情况详细记录在他们的健康档案中。

44年的行医路,对任何人来说都是相当漫长的,可由舜华从没有为此产生过放弃的念头;也从不会因天气恶劣、山路崎岖,而耽搁出诊的时间。她的坚守,她的责任,换来了村民们的认可和好评;她的医德,她的爱心,换来了村民们的敬仰和感激。

农村大众报通讯员 张学东 马岩

